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1. Музика як вид мистецтва та її роль у вихованні дітей. 

Музика – один із видів мистецтва, який є засобом пізнання  оточуючого 

світу й формування особистості. Музика здатна передавати почуття та емоції 

людей, їхній настрій і думки. Вона є тим видом мистецтва, що безпосередньо 

впливає на чуттєву сферу особистості, а відсутність реальних зорових 

факторів, безпосередньо  пов’язаних з музичним змістом, зумовлює силу її 

емоційно-чуттєвого впливу.  

Виконуючи функцію соціалізації, музика сприяє формуванню 

особистості, розвитку її самопізнання та самовираження. Музика впливає на 

формування світогляду людини та є своєрідним засобом міжособистісного 

спілкування. Відображаючи життя, музичне мистецтво утверджує моральну 

красу людини, розкриває багатство духовного світу, наголошує на вічних 

людських ідеалах, таких яквідданість, дружба тощо. Діти особливо гостро 

відчувають прекрасне і тягнуться до нього. Музика – це унікальний, 

універсальний засіб людського спілкування, який долає кордони і час. За 

допомогою музики людина не просто має можливість розповісти про себе, свій 

внутрішній світ, свої почуття та переживання, але й може стати зрозумілою 

іншим людям. 



Окрім соціально-морального аспекту, музичне виховання має велике 

значення щодо формування у дітей естетичних почуттів. Залучаючись до 

культурної музичної спадщини, особливо – до національної, дитина пізнає 

еталони краси, засвоює цінний мистецький досвід поколінь. 

Музика розвиває дитину розумово. Окрім відомостей про музику, які 

мають пізнавальне значення, бесіда про неї торкається різноманітних 

життєвих ситуацій, вчить дітей аналізувати, встановлювативзаємозв’язки 

тощо. Словник дітей збагачується доступними їм музичними термінами, 

образними словами і виразами, які характеризують настої, почуття, які 

передаються за допомогою музики.  

Художній образ в мистецькому творі – це цілісність зображувальності та 

виразності. Зображувальність – це наочність, конкретність дій, вчинків 

людини, предметів, реальної або фантастичної дійсності. Приклади 

зображувальності в музиці: "Політ джмеля" муз. М. Римського-Корсакова; 

"Трійка" муз. Г. Свиридова; "Пісня жайворонка", муз. П. Чайковського тощо. 

Для того щоб підкреслити зображальність у музиці, композитори визначають 

назви своїх творів, задають свого роду програму, хоча це й обмежує уяву 

слухача певними змістовними рамками. Така музика визначається як 

програмна. Іноді ця програма задається досить точно (наприклад, "Веселий 

селянин, який повертається з роботи", муз. Р. Шумана), але частіше – як 

загальний абрис задуму твору (симфонія "Зимові мрії", муз. П. Чайковського). 

Виразність – інша сторона художнього образу твору – відображення 

внутрішнього стану, переживання митцем зображуваного явища. Без 

виразності мистецтво неможливе.  

Музика як вид мистецтва має такі характеристики:  

- музика є мистецтвом інтонації. Музична інтонація (навіть 

складається з двох-трьох звуків), на відміну від мовної, несе в собі  

музичний образ. У музичній інтонації закладено основний зміст музики. Це 

звукове, матеріальне втілення музичної ідеї, задуму художника. Через 

інтонацію в музиці відображаються людські почуття, уявлення, явища 

навколишнього світу. 

- музика – це мистецтво особливих виразних засобів. У музиці, як і в 

інших видах мистецтва, матеріальне втілення художнього образу досягається 

за рахунок використання спеціальних засобів виразності. Слухачеві варто 

визначити, за рахунок яких виразних засобів народжується інтонація в музиці, 

створюється художній образ. Музичний звук, який проспівують або 

видобувають з допомогою музичного інструмента, володіє наступними 

властивостями: висотою, тривалістю, динамікою і тембром. Емоційний вплив  

музики на людину закладено вже в самих властивості музичного звуку. Ці ж 

властивості визначають і засоби музичної виразності, до яких належать лад, 

ритм і метр, мелодія, гармонія, форма. 

- музика є багатожанровим та багато стильовим мистецтвом. Існують 

такі види (жанри) музики: пісня, симфонія, опера, романс,  танець, марш, 

балет, шлягер. До стилів музики належать – класичний,  фольклорний, 

старовинний, сучасний, авангардний та інші стилі. 



Усі вище названі характеристики музики у вигляді доступної інформації 

надаються дітям дошкільного віку. про що зазначено у змісті чинних програм 

дошкільної освіти за освітньою лінією "Дитина у світі культури". Здійснюючи 

освіту за цією лінією, музичний керівник, вихователь, мають увести дитину в 

світ предметно-практичної та духовно-мистецької діяльності, навчити 

цінувати духовні  мистецькі твори, культивувати інтерес та сприйняття 

національної та світової культур, сформувати оптимальні для дитячого віку 

практичні навички в предметній та мистецькій діяльності, елементарні вміння, 

розвинути потребу в реалізації своїх творчих здібностей, виховати естетичне 

ставлення до творів музичної культури.  

Сприймання музичного твору щодо цього має великі можливості. У 

процесі систематичної роботи діти набувають уміння слухати музику, 

запам’ятовувати і впізнавати її, починають радіти їй; вони проймаються 

змістом твору, красою його форми та образів. У  дітей розвивається інтерес до 

музики, а згодом і любов до неї. Через  музичні образи дитина пізнає прекрасне 

в навколишній дійсності, у  природі. Краса художньої форми, зрозумілий зміст 

музичного твору сприяють появі естетичних відчуттів художнього образу і 

через  нього до життя, впливають на виховання художнього смаку дитини. 

Ю. Новгородська виокремлює такі функції музики щодо її  

впливу на духовний, естетичний розвиток особистості: 

- розвивальна функція полягає в тому, що у процесі безпосереднього слухання 

музичних творів та виконавської музичної  діяльності у дітей розвиваються 

музичні здібності (музичний слух, ладове чуття, почуття ритму, музичне 

мислення тощо). Музика здійснює вплив на процес фізичного удосконалення 

дитини; 

- пізнавальна функція виявляється у внутрішньому зв’язку мистецтва з 

механізмами й результатами пошуку істини. Пізнавальне значення музики 

зумовлене тим, що мистецтво це відображає дійсність, дух епохи, життя і 

характер цілих народів, почуття і думки композиторів. Постійне слухання 

музичних творів різних композиторів збагачує людей як в ідейно-естетичному 

відношенні, так і загалом у галузі музичної культури різних епох і народів. 

Музика відображає багато життєвих явищ, які збагачують дітей уявленнями  

про суспільство, природу, побут і традиції. Діти не просто сприймають 

музичні твори, вони дізнаються про певні особливості того періоду, коли 

творив митець, уявляють ті образи, які передає музика; 

- виховна функція полягає в тому, що вона формує у дітей гуманне 

ставлення до оточуючих, сприяє вихованню у них високих благородних 

почуттів, естетичних потреб і смаків, інтересу до різних видів художньої 

діяльності, морально збагачує їх; 

- гедоністична функція виражається в переживанні особистістю 

естетичної насолоди, що є безкорисливим задоволенням людини творчою 

діяльністю, її співчуття художньому образу;  

- компенсаторна функція. Музичне мистецтво коригує, стимулює 

поведінку людини у бажаному напрямі та забезпечує вільний вихід емоційної 



енергії особистості. Цей процес здійснюється шляхом впливу музичних творів 

на емоційну сферу людини, активізації її музично-виконавської діяльності; 

- комунікативна функція. Музика як одна з граней мистецтва і частина 

загальнолюдської культури є специфічною формою невербальної комунікації. 

Ця функція передбачає спілкування особистості з музичними творами, у 

результаті чого людина пізнає різні явища, процеси, події, які намагався 

передати композитор у своєму творі [5, с. 7]. 

Сучасні наукові дослідження свідчать про те, що розвиток музичних 

здібностей, формування основ музичної культури – тобто музичне виховання 

потрібно починати в дошкільному віці, адже музика має можливість впливати 

на дитину на ранніх етапах її розвитку. Доведено, що навіть пренатальний 

період є надзвичайно важливим для подальшого розвитку людини : музика, 

яку слухає майбутня мати, впливає на самопочуття дитини. Відсутність 

повноцінних музичних вражень в дитинстві важко надолужити згодом.  

 

2. Сутність та завдання музичного виховання дітей дошкільного 

віку. 

Розвиток дошкільника, становлення його як особистості – головне 

завдання сучасної дошкільної освіти. У нормативних документах: Законі 

України "Про дошкільну освіту", Концепції розвитку освіти України на період 

2015–2025 років, Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні вказано на 

те, що загальною метою виховання дітей дошкільного віку є всебічний 

розвиток дитини, формування базису її особистісної культури. Одним із 

шляхів реалізації вищевказаної мети є залучення дитини дошкільного віку у 

процес музичного виховання, яке справляє потужній вплив на розвиток 

особистості дитини завдяки інтеграції складових виховання. 

Музичне виховання – галузь естетичного виховання; організований 

педагогічний процес, спрямований на виховання музичної культури, розвиток 

музичних здібностей дітей з метою становлення творчої особистості дитини. 

Музичне виховання є одним із наймогутніших засобів виховання, за 

допомогою якого здійснюється формування всебічно розвиненої особистості; 

це процес становлення і розвиток музичних здібностей на основі природних 

задатків, формування основ музичної культури, творчої активності (від 

найпростіших форм до більш складних). 

Підґрунтям сучасної системи дошкільного музичного виховання дітей 

стали праці В. Шацької, Л. Шлегер, Б. Асаф’єва, Т. Бабаджан, Ю. Двоскіної, 

Т. Вількорейської, Є. Кершнер, Н. Метлова, А. Кенеман, М. Румер, С. Беляєвої, 

Б. Теплова та інших педагогів та психологів. Науковці розглядають цей процес 

у широкому і вузькому значеннях.  

У широкому значенні музичне виховання – це формування духовності 

людини, її морально-естетичних уявлень, здатності розуміти й оцінювати крізь 

призму мистецтва життєві явища. У такому розумінні музичне виховання – це 

виховання людини. У вузькому значенні музичне виховання – це формування  

музичного сприймання, яке здійснюється у різних видах музичної діяльності 

та спрямоване на розвиток музичних здібностей, здатності до емоційного й 



осмисленого осягнення й переживання змісту музики, її виразного виконання. 

У такому розумінні музичне виховання – це формування музичної культури 

особистості. 

Результатом музичного виховання дитини є рівень розвиненості у неї 

музичної культури. Музична культура розуміється як інтегративне 

особистісне утворення, що складається з музичної спрямованості, музичної 

обізнаності, музично-творчої розвиненості й музичної вихованості; 

формується та виявляється в музичній діяльності і постає необхідним 

фактором різнобічного розвитку та гармонійного виховання особистості  

О. Радинова розглядає музичну культуру дітей як специфічну 

субкультуру певної соціальної групи (діти дошкільного віку) та виділяє в ній 

два компоненти:  

1) індивідуальну музичну культуру дитини, яка включає її  

музично-естетичну свідомість, музичні знання, уміння й навички, які склалися 

у результаті практичної музичної діяльності дитини; 

2) музичну культуру дошкільників, яка включає в себе твори народного 

й професійного музичного мистецтва, які використовуються у роботі з дітьми, 

музично-естетичну свідомість дітей та різні інститути, що регулюють музичну 

діяльність дітей та задовольняють потреби музичного виховання [6, с.31]. 

Відповідний до дошкільного віку об’єм музичної культури суспільства 

дитина перебирає у сім’ї, дитячому садку, через засоби масової інформації та 

музично-культурні заклади. Дитина успішно включається у різні види 

музичної діяльності та засвоює їх, коли враховуються її індивідуальні 

особливості, вікові можливості. Саме це слугує основою її музичного 

розвитку. 

Музичний розвиток – це результат формування особистості дитини в 

процесі активної музичної діяльності. 

Теорія та методика музичного виховання дітей розглядає процес 

музичного розвитку з позицій педагогіки та психології в опорі на 

теоретичніоснови естетики. Такими основами є положення, які визначають 

сутність музичного мистецтва та його роль у житті суспільства. 

І. Газіна зазначає, що музичний розвиток відбувається у сферах: 

- емоцій – від імпульсивних відгуків на найпростіші музичні явища до більш 

виражених і різноманітних емоційних реакцій; 

- відчуття, сприймання й слуху – від розпізнання окремих музичних звуків до 

цілісного, усвідомленого й активного сприймання музики, до 

диференціювання висоти звуку, ритму, тембру, динаміки; 

- вияву ставлень – від нестійкого захоплення до стійкіших зацікавлень, потреб, 

до перших проявів музичного смаку; 

- виконавської діяльності – від дій, пов’язаних з показом, наслідуванням, до 

самостійних виражальних і творчих проявів у співі та музично-ритмічному 

русі [1, с. 8].  

Музичне виховання і розвиток є взаємопов’язаними та знаходяться у 

взаємодії. Навчання сприяє розвитку, проте й розвиток визначає успішність 

навчання.  



Навчання музики – виховний процес, у якому педагог допомагає дитині 

набути музичного досвіду, елементарних відомостей і навичок, здобути 

відповідні знання. Будучи рівноправним учасником процесу навчання музики,  

дитина повинна визначати власну активність щодо засвоєння необхідних 

знань, умінь та елементарних відомостей у різних видах музичної діяльності.  

У процесі відповідного виховання і навчання здійснюється музичний 

розвиток дитини. Рівень музичного розвитку дошкільника визначається його 

діяльністю на музичних заняттях, творчими проявами під час самостійної 

діяльності. Якщо дитина з власної ініціативи охоче співає, танцює, грає і 

робить це виразно й правильно, то можна говорити про досить високий рівень 

музичного розвитку. 

Завдання музичного виховання в дошкільному навчальному закладі, які 

підпорядковані загальній меті всебічного і гармонійного виховання 

особистості дитини і будуються з урахуванням своєрідності музичного 

мистецтва і вікових особливостей дошкільників, вони є такими: 

- виховувати любов та інтерес до музики (це завдання вирішується 

шляхом розвитку музичного сприймання, слуху, які допомагають дитині 

гостріше відчути й осмислити зміст почутих творів); 

- збагачувати музичні враження дітей, ознайомлюючи їх з різними 

музичними творами; 

- ознайомлювати дітей з найпростішими музичними поняттями, 

розвивати навички слухання музики, співу, музично-ритмічного руху, гри на 

дитячих музичних інструментах; 

- розвивати емоційну чутливість, сенсорні здібності і ладовисотний 

слух, відчуття ритму, формувати співочий голос і виразність рухів; 

- прищеплювати елементарні співочі та рухові навички, добиваючись 

простоти, природності й виразності виконання музичних творів; 

- сприяти виникненню і формуванню музичного смаку на основі 

отриманих вражень і уявлень про музику; 

- розвивати творчу активність в усіх доступних дітям видах музичної 

діяльності. 

Усі перелічені завдання є взаємопов’язаними та видозмінюються 

залежно від віку дитини.  

Організація процесу музичного виховання у дошкільному навчальному 

закладі підпорядковується відповідним законодавчим документам, що 

надаються Міністерства освіти і науки України з урахуванням перспектив 

розвитку освіти, передового педагогічного досвіду у цій галузі тощо. Так, в 

інструктивно-методичних рекомендаціях МОН України за № 1/9-454 від 

02.09.2016 "Щодо організації роботи з музичного виховання дітей у 

дошкільних навчальних закладах" зазначено мету, основні завдання, форми 

організації музичного виховання у сучасному ДНЗ. 

У цьому  документі визначено такі умови успішної музично-

педагогічної роботи з дітьми: професійність музичного керівника і 

вихователів; гнучке застосування традиційних та нових методів і прийомів 

музичного виховання, навчання й розвитку дітей в основних видах дитячої 



музичної діяльності та формах організації; сприятливе мистецьке оточення в 

груповій кімнаті та спеціально обладнане естетичне середовище музичної 

зали, сучасне змінне оснащення; співпраця вихователів, музичного керівника 

і батьків.  

Зміст музично-педагогічної роботи з дітьми, згідно з вищезазначеними 

Інструктивно-методичними рекомендаціями, деталізується щодо кожної 

вікової групи по основних видах музичної діяльності у чинних комплексних і 

парціальних програмах. У кожному з видів музичної діяльності (слухання 

музики, музичні рухи, співи, гра на дитячих музичних інструментах, творчість 

– у рухах, пісенна, музикування) деталізовані завдання музичного виховання,  

навчання й розвитку дітей та наведено музичний репертуар (орієнтовний, для 

вибору, а тому більший за обсягом, ніж можна використати за навчальний рік), 

реалізація яких і становить для педагога зміст роботи з дітьми. Музичний 

керівник і вихователі, орієнтуючись на програмові твори з національної та 

світової музичної спадщини, дбаючи про високий художній рівень і 

доступність репертуару, можуть також самостійно добирати музичні твори із  

сучасних фахових джерел ("Дошкільне виховання", "Дитячий садок. 

Мистецтво", "Музичний керівник", "Палітра педагога", "Джміль", "Дитячий 

садок" та інші періодичні видання, посібники, збірки, хрестоматії). 

 

3. Принципи, методи та засоби музичного виховання дітей. 

Музичне виховання, як і будь-яка інша педагогічна наука, ґрунтується 

на основних положеннях дидактики, до яких відносяться принципи, зміст, 

форми й методи. Їх буде розглянуто нижче. 

Принцип навчання – основне вихідне положення теорії навчання, що 

випливає з його закономірностей, окреслює загальне спрямування 

навчального процесу, вимоги до його змісту, методики й організації. 

Традиційно організація роботи з дітьми спирається на 

загальнодидактичні принципи: урахування індивідуальних особливостей 

дитини, наочності, єдності виховної та освітньої мети, активності та 

самостійності, доступності, міцності засвоєння знань, умінь та навичок, 

систематичності та послідовності тощо.  

Розглянемо принципи музичного виховання, які спрямовані на 

забезпечення особистісного, емоційно-естетичного ставлення дитини-

дошкільника до музичного мистецтва: 

1) Принцип гуманності визначає дитину як найвищу цінність, визначає 

її право на вільний і неупереджений розвиток та якнайповнішу реалізацію 

власних здібностей. Педагог має обов’язково враховувати і приймати 

особистісні запити кожної дитини. Принцип гуманності вимагає від кожного 

педагога, зокрема й музичного керівника, особливої гнучкості, терпіння, 

передбачливості, адже під час навчально-виховного процесу можуть виникати 

різні, іноді напружені й навіть конфліктні ситуації. 

2) Принцип природовідповідності визначає спрямованість музичного 

виховання не загальний музичний розвиток дитини, а на розкриття її 

природних здібностей та обдарованості, що потребує забезпечення 



відповідних умов організації процесу музичного виховання. Завдання 

музично-естетичного виховання мають розв’язуватися з урахуванням: вікових 

особливостей дітей та рівня їхнього психічного, інтелектуального та фізичного 

розвитку. Розподіл розумового, фізичного, емоційного навантаження на дітей 

має бути доцільним. При будь-якому варіанті структури музичного заняття 

необхідно дотримуватися гігієни нервової системи кожної дитини: 

враховувати швидку втомлюваність дітей; чергувати спокійні музичні 

завдання з динамічними; після розумової діяльності надавати дітям змогу 

відпочити під час активної, веселої гри тощо. 

3) Принцип зв’язку музичного виховання з національною культурою 

полягає в тому, що в умовах оновленої національної політики процес 

музичного виховання дітей повинен підпорядковуватися основним цілям 

національно-патріотичного виховання, визначених у відповідних державних 

документах. Реалізація цього принципу передбачає формування в 

дошкільників національної свідомості, любові до рідної землі, шанобливого  

ставлення до свого народу, його культури. 

4) Принцип емоційності визначається тим, що в основі сприймання 

музичного матеріалу лежать асоціації, емоції, почуття. Це дає змогу 

використовувати музику як засіб розширення кола доступних емоційних 

переживань дошкільників, збагачуючи їх емоційну сферу. Тому при виконанні 

музичним керівником твору головну увагу варто звертати на результат впливу 

музики на дітей, що виражається в їхніх емоційних реакціях. 

5) Принцип зв’язку музичного виховання з життям полягає в тому, що 

специфіка музичного мистецтва та реалії життя визначають діючий виховний 

впливу тому випадку, коли дитина навчилася розуміти сенс художньо-

естетичних явищ в навколишньому житті, домірно до віку здатна визначати 

їхню сутність. 

6) Принцип орієнтації на музично-естетичні смаки та потреби дітей. У 

дітей, які живуть на початку ХХ ст. значною мірою змінилися художньо-

естетичні смаки та потреби, насамперед під впливом сучасних засобів масової 

культури. Це позначається на музичних уподобаннях дітей, на специфіці 

їхньої субкультури. Саме тому музичний педагог повинен гнучко добирати 

для роботи цікаві музичні твори – фольклорні, традиційного музичного 

дитячого репертуару, а також твори сучасних композиторів, уривки з дитячих 

мультфільмів або кінофільмів, які мають належну художньо-естетичну 

цінність. 

7) Принцип опори на практичну діяльність дітей. Забезпечення цього 

принципу відбувається через активне включення дітей дорізних видів 

музичної діяльності, різних видів музично-дозвіллєвої та самостійної 

діяльності. У процесі взаємодії з музикою дошкільники мають визначати свої 

потенційні можливості, перетворюючись у суб’єктів власного 

самовдосконалення. 

8) Принцип єдності свідомості й активності визначає в музичній 

діяльності головне спрямування пізнавальної діяльності дошкільників та 

керування нею, передбачає використання різноманітних розумових операцій, 



які сприяють активізації пізнання. Позитивний результат музичної діяльності 

визначається активністю дитини.  

9) Принцип індивідуалізації забезпечує для кожної дитини урахування 

того, що загальні закони психічного розвитку проявляються у неї своєрідно та 

неповторно. Музичний керівник має плекати індивідуальний талант кожної 

дитини на основі розробленої програми її музичного розвитку.  

10) Принцип диференціації передбачає добір і дозування навчального 

матеріалу відповідно до рівня музичного розвитку дитини, сформованості її 

музичних здібностей. 

Важливими елементами організації процесу навчання є методи  

та методичні прийоми. У цей час у педагогіці не існує єдиної 

загальноприйнятої класифікації педагогічних методів. Найбільш усталеною 

класифікацією є розподіл методів на наочні, словесні та практичні методи, 

тобто поділ на підставі різних джерел передачі й сприйняття знань.  

Методи і прийоми музичного виховання є способами взаємопов’язаної 

діяльності педагога і дітей, спрямовані на розвиток музичних здібностей, 

формування основ музичної культури дітей дошкільного вікуН. Ветлугіна 

запропонувала класифікацію методів музичного виховання дітей молодшого 

віку, яка включає:  

- спонукання до співпереживання,  

- переконання в процесі музичного сприйняття,  

- вправи в практичних діях, пошукових ситуацій, що спонукають до 

творчих дій.  

У музичному вихованні дітей дошкільного віку використовується три 

групи методів: наочні, словесні, метод практичної діяльності, кожна з них 

включає в себе систему різних прийомів. Творче, розвивальне виховання й 

навчання передбачає варіативність їх використання. 

Наочні методи в музичному вихованні мають два різновиди:  

наочно-слуховий і наочно-зоровий (за О. Радиновою).  

1. Наочно-слуховий метод є провідним методом музичного виховання. 

Основний зміст цього методу – виконання музичних творів педагогом 

або використання технічних засобів навчання. Основна вимога використання 

цього методу – якість виконуваної музики. Надання проблемності наочно-

слухового методу може відбуватися з допомогою прийомів, що спонукають 

дітей до порівнянь, зіставлень, пошуків аналогій. Це може бути порівняння 

звучання одного твору в "живому" виконанні та в записі, у виконанні різних 

інструментів, порівняння двохтрьох контрастних творів, або навпаки, схожих 

(в старшому віці), творів одного жанру ("Марш дерев’яних солдатиків", 

муз.П.Чайковського і "Солдатський марш", муз. Р. Шумана), творів зі 

схожими назвами ("Баба-яга" з "Дитячого альбому", муз. П. Чайковського, 

"Баба-яга", муз. А. Лядова, "Хатинка на курячих ніжках" з циклу "Картинки з 

виставки", муз. М. Мусоргського).  

2. Наочно-зоровий метод в музичному вихованні має допоміжне 

значення і може розглядатися як прийом. Зорова наочність (картини, малюнки, 

кольорові картки) застосовуються для ознайомлення з невідомими раніше 



дітям явищами (музичний інструмент, персонаж), а також з метою збагачення 

і конкретизації вражень дітей про музику. Зорова наочність повинна 

поєднуватися зі слуховою, її використання є найбільш виправданим у 

молодшому віці. Зазвичай зорова наочність не використовується до 

прослуховування музики, щоб уникнути нав’язування певного образу, зайвої 

його конкретизації.  

Словесні методи мають універсальний характер і в музичному вихованні 

є також незамінними. До них належать: 

- бесіда, яка передбачає апелювання до знань, життєвого і художнього 

досвіду дітей. Вона зазвичай проводиться після прослуховування музичного 

твору, що сприяє конкретизації його змісту. У бесіді після прослуховування 

твору діти, діляться своїми враженнями від прослуханого, відповідають на 

питання музичного керівника. При проведенні такої бесіди слід уникати 

постановки питань: "Кому з вас сподобалася музика?", "Чи красива ця 

музика?", оскільки запитання такого типу є абстрагованими відносно змісту 

самого музичного твору. Бесіда має характеризуватися конкретністю, 

емоційністю, лаконічністю; 

- розповідь є повідомленням нових фактів, тому не варто перетворювати 

її на діалог, закликати дітей до обговорення певної теми. Розповідь музичного 

керівника повинна бути короткою й бути різною стосовно кожного з музичних 

творів. Так, перед слуханням одного твору важливо розповісти про його зміст, 

іншого – надати короткі дані про композитора або виконавця тощо. Під час 

вступної розповіді не можна "переказувати" музику словами, надавати дітям її 

надмірний аналіз, зловживати іменами, цифрами, фактами, які є 

незрозумілими дітям дошкільного віку; 

- пояснення. Цей метод зазвичай використовується перед початком 

розучування нового музичного твору. Тоді його логіка повинна мати 

асоціативний або проблемний характер стосовно образу, який композитор 

втілив у музиці. Пояснення у вигляді образної розповіді використовується 

перед слуханням програмових творів і виконанням сюжетних музичних ігор.  

Оскільки в музичному творі передбачена певна програмовість, педагог може 

поставити 1–2 нескладних завдання стосовно специфіки художнього образу 

(форма музичного твору, регістр, жанр маршу або танцю тощо); 

- поетичне слово використовується перед прослуховуванням музики. 

Основна мета – створення емоційної атмосфери, настрою, що надасть 

своєрідного "емоційного фону" для подальшого слухання музики. 

В.Сухомлинський писав: "Слово ніколи не може достеменно пояснити усю 

глибину музики, але без слова не можна наблизитися до цієї найтоншої сфери  

пізнання почуттів… Слово має настроїти чутливі струни серця, щоб осягнути 

мову почуттів. Пояснення музики мусить нести в собі щось поетичне, щось 

таке, що наближало б слово до музики" . У якості поетичних текстів для дітей 

старшого дошкільного віку краще використовувати високохудожні (проте 

доступні для сприймання дітьми) поетичні твори. 

- метод аналогії музики і мовлення. Окрім зазначених методів, для 

кращого засвоєння дітьми засобів музичної виразності, надзвичайно 



ефективним є метод аналогії музики і мовлення. Цей метод допомагає дітям 

зрозуміти значення темпу, динаміки, тембру, інтонації та засвоїти розділові 

знаки музичного тексту – паузи, цезури. 

Призначенням словесних методів є: організація уваги та діяльності 

дітей, поглиблення та диференціація сприйняття музики (при цьому 

використовуються емоційно-образні характеристики музики – не побутова, а 

образна мова). Проблемності словесному методу нададуть спонукання дітей 

до висловлення власних суджень про музику, словесного аналізу 

прослуханого твору тощо. 

Практичні методи в музичному вихованні є дуже важливими. 

Найважливішим із них є показ педагогом виконавських прийомів у співі 

(прийоми правильного звукоутворення, дихання), музичноритмічній 

діяльності (використовується тактильно-м’язова наочність), у грі на музичних 

інструментах. Практичний метод набуває проблемності, якщо 

використовується не прямий показ, а дитині пропонується вибір з декількох 

можливих дій, самостійний пошук рішення.  

Одним з основних практичних методів є вправа, проте її використання 

не повинно перетворюватися в тренування. Ефективним практичним методом 

є метод моделювання звукових відносин. Він дає змогу пов’язати музичні 

явища з зрозумілими і доступними дошкільнятам діями та образами. Так, 

співвідношення звуків по висоті, тривалості, силі може моделюватися за 

допомогою дій (наприклад, показ рукою зміни висоти звуку, проплескування 

або простукування ритмічного малюнка, показ за допомогою нахилів тіла 

зміни динаміки музики тощо); за допомогою зображень предметів (для показу 

зміни висоти використовуються так звані "музичні драбинки", предмети 

одного розміру, розташовані на різній висоті по вертикалі: гілки дерева, за 

яким пересуватись персонаж-пташка та ін.; для показу зміни тривалостей – 

предмети різного розміру, відповідні різної тривалості звуків: короткі та довгі 

брусочки, великі й малі квіти та ін.). 

Вибір методів і прийомів визначає етап роботи над музичним твором. На 

першому етапі, коли діти тільки знайомляться з твором, провідне місце 

займають наочно-слуховий та словесний методи (бесіда про характер музики). 

На другому етапі роботи над музичним твором, коли діти засвоюють прийоми 

виконавства, зростає роль практичного метода, показу прийомів виконання, 

вправляння, практичної допомоги тощо у сполученні з методами інших груп 

(словесних і наочних). На третьому етапі, коли твір уже вивчено, практичний 

метод (як метод виконавства) набуває більшої варіативності, самостійності, 

творчості. На цьому етапі важлива роль наочно-слухового методу, так як саме 

звучання музики мотивує дітей на творчі пошуки. Стимулювання до творчості 

визначає й образне слово педагога. 

Методи та прийоми є своєрідними інструментами в діяльності 

музичного керівника, їх ефективність залежить від використання засобів 

виховання. Особливе місце в музичному вихованні дошкільнят займає гра як 

метод музичного виховання (одночасно будучи і формою організації 

музичного виховання).  



Процес музичного виховання може ефективно реалізовуватися за 

використання необхідних засобів. Засобами навчання прийнято вважати 

матеріальні та нематеріальні атрибути, які використовуються в навчально-

пізнавальній діяльності 

До них належать наочні, практичні та технічні приладдя, навчальна і 

методична література тощо. Застосування наочності та технічних засобів має 

важливе значення для результатів навчання. Важко уявити собі навчання грі 

на музичному інструменті без його наявності. У музичному вихованні до 

засобів слід віднести так зване музично-розвивальне середовище, у якому 

здійснюється цей процес.  

У сучасній педагогіці під наочними посібниками розуміють такі засоби 

навчання, які створюють у дітей необхідні зорові уявлення для кращого 

засвоєння навчального матеріалу. До них відносять різні картини, малюнки, 

муляжі, схеми, діапозитиви, діафільми, кіно- і телефільми. Вони різноманітні 

за своїм змістом, способом зображення, технологією виготовлення, 

призначенням. Вихователеві потрібно добре знати ці посібники, їхні 

особливості, вміти ними користуватися на музичних заняттях і в години 

дозвілля дітей. 

Наочні посібники – ефективний засіб пізнання об’єктивної дійсності. 

Наочність не тільки полегшує пізнавальну діяльність дошкільників, але й 

організовує їхнє сприймання, що активізує процес запам’ятовування. У 

музичному вихованні дошкільнят застосування наочних посібників має 

особливе значення. Складність і своєрідність музики, особливість її 

сприйняття вимагають залучення допоміжних, "позамузичних" засобів. На це 

вказували педагоги-музиканти та психологи. Б. Теплов зазначав, що "музика, 

взята сама по собі, може тільки виражати емоційний зміст, але разом з іншими, 

позамузичними засобами пізнання пізнавальне значення музики розвивається 

до найширших меж". Н. Ветлугіна вважала, що в музичному вихованні дітей 

необхідно застосовувати допоміжні наочні засоби, які пояснюють зміст 

музики. 

Використання наочних посібників у музичному вихованні дає змогу 

дітям надати уявлення про музику в простій, доступній ігровій формі, 

розповісти про її виражальні можливості; навчити розрізняти різноманітну 

гаму почуттів, настроїв, які передаються музикою. Завдяки застосуванню 

наочних посібників у дітей активніше розвиваються музично-сенсорні 

здібності, а також загальні музичні здібності – ладовисотний слух, почуття 

ритму.  

Достатньо широко використовується у роботі з дошкільниками 

фланелеграф, обтягнутий з одного боку фланеллю і закріплений на  дерев’яній 

підставці. Зверху на фланель наклеюються вузькі смужки оксамитного паперу, 

що відображає нотний стан, на якому викладаються ноти-кружечки і картки 

нотного лото. Сучасним замінником фланелеграфа за необхідності може стати 

магнітна дошка. 

До практичних посібників можна віднести музично-дидактичні 

посібники та настільні музично-дидактичні ігри. Між ними багато спільного, 



вони спрямовані на реалізацію навчальних цілей, розвивають у дітей уявлення 

про висоту й тривалість музичних звуків, вміння розуміти характер різних 

музичних творів і т. д. Однак між музично-дидактичними посібниками та 

іграми є істотна відмінність.  

Вона полягає в тому, що музично-дидактична гра (як і будь-яка інша) 

має свій ігровий сюжет, ігрову дію, правила, які необхідно дотримувати. 

Особливістю музично-дидактичних ігор є і те, що вони можуть 

використовуватися дітьми самостійно поза музичних занять, у той час як 

музично-дидактичні посібники в якості навчальних застосовуються в 

основному на музичних заняттях.  

У педагогічній практиці можна широко використовувати музично-

дидактичні посібники фабричного виготовлення, наприклад, "Музичне лото", 

призначене для розвитку в дітей уміння слухати і розрізняти знайомі мелодії. 

Лото складається з набору органчиків, однакових за формою і кольором, 

дерев’яних пластиночок-карток і різноколірних фішок. На органчиках 

виконуються популярні дитячі пісні. Діти відгадують їх, називають і 

закривають кольоровою фішкою картинку (на картці), яка відповідає 

музичному образові. Якщо звучала мелодія пісеньки про зайчика, то діти 

закривають картинку з його зображенням. Картки роздаються перед початком 

гри. Виграє дитина, яка правильно закрила фішками всі картинки на своїй 

карточці.Фабричним способом виготовляються також різні сопілочки, 

свищики, барабанчики, тарахкальця та інші музичні іграшки, інструменти, які 

можуть використовуватися як дидактичні посібники. Діти із задоволенням 

користується іграшками, що імітують справжні інструменти, наприклад – 

піаніно з "німою" клавіатурою. 

Технічні засоби навчання мають великий емоційний та виховний вплив 

на глядачів і слухачів і є невід’ємною частиною навчальновиховного процесу. 

Їх використання в ДНЗ набуває дедалі більшого значення. Застосовуються, 

зокрема, такі засоби ТЗН: аудіовізуальні, тобто слухо-зорові засоби, екранні, 

звукові, екранно-звукові. 

1) екранні – німі кінофільми, діафільми і діапозитиви; 

2) звукові – касети, музичні диски, радіопередачі; 

3) екранно-звукові – звукові кінофільми, озвучені діапозитиви,  

навчальні телепередачі. 

Аудіозапис доступний педагогам і може забезпечити високий рівень 

виконання різних музичних творів, дає наочне уявлення про інструментальну 

та вокальну музику, знайомить із звучанням хору, оркестру, окремих 

музичних інструментів. Запис на музичних носіях можна використати в ході 

музичних занять, а також для організації свят, розваг, в самостійній діяльності 

тощо.  

 Переваги аудіозапису:  

- він дає змогу записати потрібний матеріал та одразу його прослухати, 

значно полегшує педагогічний процес. Можна записати потрібні педагогові 

музичні твори, скласти музичнолітературну композицію для розваг, дитячих 

свят, лялькових вистав, у зручний момент організувати прослуховування; 



- надає можливість фіксувати вдале і менш вдале виконання дітьми 

пісень, імпровізацій, і, прослуховуючи їх з дітьми, педагог активізує їхню 

увагу, заохочує виправити свої помилки.  

Якщо немає музичного інструмента, магнітофон і грамзапис можуть 

замінити його для проведення занять. Радіо й телебачення збагачують дитячі 

враження, виховують морально й естетично, вчать любити й розуміти музику, 

змістовно організовують дитяче дозвілля. 

 

4. Інноваційні технології в галузі дошкільної музичної освіти. 

У музично-виховній практиці роботи з дітьми нині широко 

використовуються технології, що ґрунтуються на прогресивних ідеях 

педагогів минулого.  

Система музично-ритмічного виховання Еміля Жак-Далькроза. 

Система музично-ритмічного виховання швейцарського педагога і 

композитора Еміля Жак-Далькроза (1865–1950) отримала визнання ще на 

початку XX ст. Головна ідея даної системи – виховання особистості через 

звеличення її духовного життя, залучення її до мистецтва. Ця педагогічна 

система стала реакцією на однобокий технічний інтелектуалізм музичного 

навчання того часу, на обмеженість фізичної активності дитини, інертність її 

розуму і почуттів.  

Найбільшими недоліками традиційної методики тогочасного музичного 

виховання Жак-Далькроз вважав ізольованість кожного виду музичної 

діяльності, поділ процесу осягнення музики на низку навчальних дисциплін, а 

також позбавлення музичного виховання його сутнісної основи – емоційності.  

Музика у поєднанні з рухом склали основу його методу евритмії, який згодом 

отримав назву ритмічна гімнастика (ритміка). Загалом система музично-

ритмічного виховання Еміля Жак-Далькроза передбачає: ритмічну гімнастику, 

сольфеджіо, музично-пластичнуімпровізацію. Ця система має два рівня 

складності, які передбачають завдання масового музичного виховання та 

музичного навчання, це: елементарний рівень – пробудження емоційної 

чутливості до музики; складний рівень – базис професійної музичної освіти. 

Для роботи з дітьми використовувався елементарний рівень навчання, з 

домінуючими формами – ритмічною гімнастикою та музично-пластичною 

імпровізацією. Е. Жак-Далькроз вважав ритм провідним виховним чинником, 

часовим й акцентним елементом усіх засобів виразності музичної мови. На 

відміну від звичайної гімнастики, підпорядкованої лише метру, у 

ритмопластичних вправах швейцарського педагога всі рухи йшли від музики 

– основного системотворчого елемента музичних занять. Перші заняття 

ритмічною гімнастикою були ігрового характеру та поступового переходили 

до сольфеджіо, яке Жак-Далькроз називав "сольфеджіо для тіла". Його основу 

складали: розвиток слуху до абсолютного, вміння "чути те, що бачиш, і бачити 

те, що чуєш", оволодіння музичною грамотою. Еміль Жак-Далькроз вважав, 

що часте використання однієї й тієї самої музики унеможливлює спонтанні, 

індивідуальні прояви рухової активності, а відтак сприяє утворенню штампів 

рухових форм емоційного відгуку на знайому музику. Тому в основі його 



педагогічної системи – імпровізація як метод осягнення музики та музичного 

виховання. 

Музично-педагогічна система Карла Орфа. 

Німецький композитор і педагог Карл Орф (1895–1982) вважав, що 

завдання музичного виховання не повинно обмежуватися лише розвитком 

слуху, відчуття ритму, навичок слухання музики, навчанням співу та грі на 

інструментах. Педагогічні принципи Карла Орфа були викладені в 

методичному посібнику "Schulwerk". Насамперед музичне виховання має 

стимулювати у дитини розвиток творчої фантазії, уміння імпровізувати й 

творити у процесі індивідуального та колективного музикування. Педагог 

радив спиратися на зв’язок музики з жестом, словом, танцем, пантомімою, 

вбачаючи шлях до істинного розуміння музики через елементарне комплексне 

музикування. Воно надасть дитині змогу створювати музику самій, 

включатися в неї не як слухач, а як дієвий учасник.  

К. Орф зазначав: "Елементарна музика, слово і рух, ігри й усе, що 

пробуджує і розвиває духовні сили дитини, створюють основу для розвитку її 

особистості, основу, без якої ми прийдемо до душевного спустошення...". На 

його думку, елементарне музикування у процесі виховання має бути не чимось 

додатковим, а основоположним. Однією з головних ідей музично-педагогічної 

системи Карла Орфа є власна дитяча творчість, яка створює атмосферу 

радості, формує особистість, стимулює розвиток творчих здібностей дітей. З 

нею нерозривно пов’язана й інша ідея – закладання міцного фундаменту 

музикальності, тобто розвитку музично-ритмічного відчуття ймузичного 

слуху; що надасть змогу дітям переживати та розуміти музику, виявляти 

творчість. 

Для дієвого музичного виховання надзвичайно важливо, щоб дитина з 

раннього віку мала змогу долучитися до живих джерел мистецтва, навчалася 

творити музику зі слова, ритму, руху. Тому на першому етапі роботи з дітьми 

К. Орф не радив використовувати композиторську музику. Для активізації 

музичної діяльності дітей він рекомендував обрати шлях музикування, 

спонукання їх до імпровізації та створення власної музики. 

Музично-виховна концепція Золтана Кодая. 

Золтан Кодай (1882–1967) – угорський композитор, фольклорист і 

педагог – розглядав питання музичного виховання у контексті гармонійного 

виховання людини. На його думку, кінцева мета музичного виховання – 

"разом з учнем проникати в душу музики, прагнучи, щоб і музика проникала 

в душу учня". Для музично-виховної концепції З. Кодая характерні: 

- опора на національну інтонаційно-ладову і метроритмічну основи; 

- розвиток співацько-хорових традицій європейської музичної  

педагогіки; 

- прагнення розширити музичну грамотність дітей; 

- орієнтація на масове музичне виховання. 

Золтан Кодай вважав, що не існує немузикальних дітей, а немузикальні 

дорослі – це ті, чия музикальність у дитинстві не була помічена та розвинена. 

З ініціативи З. Кодая у загальноосвітніх школах музичні заняття почали 



вводити як обов’язкову щоденну дисципліну, оскільки його концепція довела, 

що заняття музикою стимулюють успіхи учнів з інших предметів. Окрім того, 

з ініціативи педагога також створювали школи з поглибленим вивченням 

музики. 

На думку Золтана Кодая, осягнути істинну музичну культуру можливо 

лише за допомогою активної музичної діяльності. І саме практика 

музикування, особливо єдиним природнім "інструментом"людини – голосом, 

– чи не найліпше розвиває ладовий слух, що є фундаментом музикальності. 

Тому головним видом музичних занять у загальноосвітній школі Кодай вважав 

хоровий спів, який мав забезпечувати виховання музичного слуху, музичного 

сприйняття, музичних уявлень учнів у процесі музичної діяльності. 

Насамперед особливу увагу угорський педагог приділяв ознайомленню дітей 

з народною піснею, яку вважав рідною музичною мовою. Її, як і рідну словесну 

мову, слід опановувати якнайраніше. А ознайомлення з інструментальною 

музикою З. Кодай загалом не рекомендував на початковому етапі навчання і 

радив вводити його лише у 3-4-х класах загальноосвітньої школи разом із 

ознайомленням з піснями інших народів. 

Окрім того, ще одним важливим завданням З. Кодай вважав навчання 

дітей музичної грамоти, розвиток уміння співу по нотах і запису мелодії 

нотами зі слуху. Щоб полегшити і прискорити цей процес, на всіх етапах 

навчання він рекомендував використовувати метод відносної (ладової) 

сольмізації, який передбачав: буквені назви звуків, умовні ритмічні малюнки, 

ручні знаки, що позначають кожен звук. 

Педагогічна система Марії Монтессорі. 

Педагог і філософ Марія Монтессорі (1870–1952) була першою в Італії 

жінкою-лікарем. Працюючи на початку своєї кар’єри з дітьми із затримкою 

психічного розвитку, вона розробила власний метод розвитку органів чуття, 

який згодом почала застосовувати у практиці раннього розвитку здорових 

дітей. Педагогічна система Марії Монтессорі базувалася на ідеях вільного 

виховання, тобто дитиноцентризму, в якому неприпустимим є будь-який 

авторитарний тиск на дитину, а домінує повага до її особистості. Згідно з 

теорією Марії Монтессорі, існує особливий світ дитинства, і розвиток дитини 

підпорядковується законам природи. Виховання за її методом можна 

охарактеризувати однією фразою: "вільна праця дитини в спеціально 

створеному розвивальному середовищі", яке має стимулювати дитину до 

саморозвитку, самовиховання. Тож недаремно ключова ідея педагогічної 

системи Марії Монтессорі є такою: "Допоможи мені зробити це самому". Хоча 

Марія Монтессорі не була музикантом, проте вона чітко розуміла важливість 

музики для гармонійного виховання дитини. Великого значення вона надавала 

розвитку музичного слуху як передумові формування мовлення дитини. 

Одним з базових сенсорних матеріалів у методиці Марії Монтессорі є 

дзвіночки, робота з якими має на меті розвинути гостроту слухового 

сприйняття, закладеного природою у кожній людині.  

Музичне виховання дитини повинне базуватися на еталонах музичного 

звуку. Таким Марія Монтессорі вважала звук дзвіночків. Роботу з дзвіночками 



діти сприймають як гру – граючись зі звуком, вслуховуючись у нього, 

"наповнюючись" ним, роблять самостійні відкриття.  

Також Марія Монтессорі розробила додаткові матеріали для написання 

та читання нот. За її методом діти, окрім дзвіночків, мають грати на 

металофоні. Цей інструмент має 15 білих та 10 чорних призм з металевими 

пластинами, які за звучанням відповідають малій та першій октаві. 

Особливість цього металофону в тому, що призми не з’єднані між собою: це 

дає змогу розбирати металофон на складові звуки (аналіз), складати звукоряд 

знову (синтез), а також створювати нові звукоряди. Ці методи роботи 

допомагають прищепити дітям інтерес до творчого пошуку та любов до 

музики. 

Для розвитку вміння розпізнавати відтінки шуму – сприймання і 

диференціації різних шумів, а також розвитку дрібної моторики, слухової 

пам’яті, – М. Монтессорі використовувала шумові коробочки, наповнені 

сипучими речовинами: від піску до гальки та камінців різних розмірів. 

Невід’ємним та ефективним засобом розвитку тонкого слуху та уваги 

дитини стали так звані "уроки тиші". На цих уроках діти мали змогу 

відкривати світ нових м’яких звуків навколо себе, вчитися насолоджуватися 

тишею, регулювати гучність свого голосу, контролювати себе. За 

спостереженнями Марії Монтессорі, коли декілька дітей грають у "тишу" – це 

їх зближує. Педагог вважала, що "тиша" сприяє духовному розвитку дітей.  

Школа "Виховання таланту" Шінічі Сузукі. 

Видатний японський педагог-скрипаль, філософ Шінічі Сузукі (1898–

1998) створив унікальну систему раннього музичного виховання, яка отримала 

визнання у багатьох країнах світу. Головною метою музичного виховання 

Сузукі вважав не виховання професійних музикантів, а максимальний і 

різнобічний розвиток усіх потенційних можливостей, дарованих дитині 

природою. Ш. Сузукі був переконаний у тому, що музичні здібності – не 

вроджений дар, їх можна розвинути у кожної дитини, адже потенціал кожної 

дитини необмежений. І те, що дітей у віці 7–8 років називають 

"немузикальними", винні їхні батьки та вихователі, які своєчасно не подбали 

про розвиток здібностей цих дітей у ранньому віці. Спостерігаючи за тим, як 

діти у будь-якому культурному середовищі й без особливих зусиль 

опановують рідну розмовну мову, Сузукі зробив висновок, що талант – це 

результат функціонування потужної "життєвої сили", його розвиток 

стимулюють зовнішні чинники. За Ш. Сузукі, музичний талант розвивається 

на основі слухання та виконання музики. 

Методика музичного виховання японського педагога спрямована на 

формування таланту, на поступовий і одночасно інтенсивний розвиток 

Музикальності, тобто комплексу спеціальних музичних здібностей. Серед 

них, зокрема: емоційна чутливість до музики; музичний слух; відчуття ритму; 

музична пам’ять; уява.  

Необхідно також формувати і розвивати такі психологічні якості 

дитини, як: концентрація уваги; наполегливість у досягненні цілей; 

працьовитість; зацікавлення; ентузіазм; оптимізм; упевненість у собі. А серед  



головних умов формування і розвитку музичних здібностей дитини Шінічі 

Сузукі називав: ранній початок навчання; сприятливе середовище, ефективний 

метод навчання, регулярність у навчанні, присутність висококваліфікованого 

педагога. 

Технологія елементарного музикування Тетяни Тютюннікової. 

Тетяна Едуардівна Тютюннікова – провідний музичний педагог 

сучасності. Її творчий метод заснований на системі елементарного 

музикування Карла Орфа. Вона методично адаптувала цю систему на 

національне підґрунтя, у якості музичних прикладів додала твори фольклору, 

створила авторські пісні, близькі за тематикою до дитячого сприйняття. Її 

заняття передбачають прості рухи – стрибки, підскоки, кроки, а також 

оплески, притупи та плескання. Використовуються різноманітні інструменти 

– ксилофони, металофони, блокфлейти, тон-блоки, шейкери, коробочки, 

тарілки, барабани тощо.  

Для того щоб допомогти дітям зрозуміти музику, Т. Тютюнникова 

розробила власну методику ознайомлення з елементами нотної грамоти за 

використання графічних записів (крапок, хвилястих ліній,сходинок тощо). За 

допомогою нескладних зображень, своєрідного "унаочнення", діти 

визначають властивості звуку, рух мелодії, розташування звуків за регістром 

тощо. Оскільки музика нерозривно, пов’язана з текстами, для своїх уроків 

Тютюннікова добирає лічилки, загадки, вірші дитячих поетів, які потім 

покладаються на прості мелодії. Пісню, що утворилася, діти можуть 

обігрувати по кілька разів за допомогою урізноманітненняжестикуляції, 

способів інтонування. Такі дії допомагають малятам відчути емоційно-

образний зміст пісні. За методикою Т. Тютюннікової, у дітей важливо 

розвивати тілесне відчуття ритму, оскільки руховими та м’язовими відчуттями 

діти найкраще запам’ятовують будь-яку інформацію, й ту, що безпосередньо 

пов’язана з ритмом.  

Оркестрова гра дітей організовується так, щоб вихованці мали щоразу 

нові партії для виконання в оркестрі. Партіями можна обмінюватися з 

колегами-оркестрантами, варіювати їх за допомогою нових тембрових і 

динамічних рішень. Заучувати з уроку в урок один і той самий варіант 

оркестрової партії не потрібно.  

 

 


